
การหารพหุนาม



การหารพหุนาม

ในการหารพหนุาม มขีอ้ตกลงวา่ เอกนามหรอืพหนุามทีเ่ป็นตวัหารตอ้งไม่เป็นศูนย ์

การหารเอกนามด้วยเอกนาม

ในการหารเอกนามดว้ยเอกนามนัน้ จะน าคา่คงตวัในแตล่ะเอกนามมาหารกนั 
และน าตวัแปรในแตล่ะเอกนามมาหารกนัโดยใชส้มบตักิารหารของเลขยกก าลงั และเมือ่
ไดผ้ลหารเป็นเอกนามจะกล่าวไดว้า่การหารนัน้เป็นการหารลงตวั 

ตัวหาร  ×  ผลหาร   =  ตวัตัง้



1)
2𝑥10

𝑥3 = 2𝑥10−3 = 2𝑥7

𝒂𝒎 ÷ 𝒂𝒏 = 𝒂𝒎−𝒏

2)
21𝑥2𝑦3

7𝑦
=

21

7
𝑥2 𝑦3−1 = 3𝑥2𝑦2

3)
18𝑥4𝑦2

10𝑥2𝑦 =
18

10
𝑥4−2𝑦2−1 =

9

5
𝑥2𝑦

จงหาผลหารต่อไปนี้



การหารพหุนามด้วยเอกนาม

ในการหารพหนุามดว้ยเอกนามนัน้ จะหารแตล่ะพจนข์องพหนุามดว้ยเอกนาม 
แลว้น าผลหารเหล่านัน้มาบวกกนั และเมือ่ไดผ้ลหารเป็นพหนุาม จะกล่าววา่การหารนัน้
เป็นการหารลงตวั



1)
2𝑥 + 6

2

จงหาผลหารต่อไปนี้

=  
2𝑥

2
+ 

6

2

=      𝑥 + 3

2)
9𝑥2 −12𝑥

3𝑥
=  

9𝑥2

3𝑥
−

12𝑥

3𝑥

=      3𝑥 − 4



3)
3𝑥4 𝑦 − 4𝑥2𝑦 + 8𝑥𝑦

2𝑥𝑦
=

3𝑥4 𝑦

2𝑥𝑦
−

4𝑥2 𝑦

2𝑥𝑦
+

8𝑥𝑦

2𝑥𝑦

=
3

2
𝑥3 − 2x + 4



1)   
𝟏𝟎𝒂𝟐

𝟐𝒂

จงหาผลหารของพหุนามในต่ละข้อต่อไปนี้

แบบฝึกหัดที่ 6 การหารพหุนาม 

=    5 =    5𝒂

2)    
𝟖𝒕𝟒

𝟏𝟔𝒕𝟐
=     

𝟏

𝟐 =     
𝒕𝟐

𝟐

3)   
−𝟐𝟕𝒎𝟐𝒏𝟐

−𝟗𝒎𝒏
= 𝟑 = 𝟑𝒎𝒏𝒎𝟐−𝟏𝒏𝟐−𝟏

𝒂𝟐−𝟏

𝒕𝟒−𝟐



4)     
𝟏𝟐𝒑𝟒𝒒𝟑

𝟑𝒑𝟑𝒒𝟐
= 𝟒

= 𝟒𝒑𝒒

5)     
𝟏𝟓 − 𝟑𝟎𝒙

𝟓
=

𝟏𝟓

𝟓
−

𝟑𝟎𝒙

𝟓

= 𝟑 − 𝟔𝒙

𝒑𝟒−𝟑𝒒𝟑−𝟐



6)
𝟒𝟗𝒙𝟑 + 𝟐𝟏𝒙

−𝟕𝒙
=

𝟒𝟗𝒙𝟑

−𝟕𝒙
+

𝟐𝟏𝒙

−𝟕𝒙

= −𝟕𝒙𝟐 + (−𝟑)

7)    
−𝟏𝟖𝒙𝟑 + 𝟐𝟒𝒙𝟐

𝟔𝒙𝟐
=

−𝟏𝟖𝒙𝟑

𝟔𝒙𝟐
+

𝟐𝟒𝒙𝟐

𝟔𝒙𝟐

= −𝟑𝒙 + 𝟒

= −𝟕𝒙𝟐 − 𝟑



8)   
𝟒𝒙𝟑𝒚𝟑 + 𝟏𝟐𝒙𝟐𝒚𝟒 − 𝟖𝒙𝒚𝟐

𝟒𝒙𝒚𝟐
=

𝟒𝒙𝟑𝒚𝟑

𝟒𝒙𝒚𝟐
+

𝟏𝟐𝒙𝟐𝒚𝟒

𝟒𝒙𝒚𝟐
−

𝟖𝒙𝒚𝟐

𝟒𝒙𝒚𝟐

= 𝒙𝟐𝒚 + 𝟑𝒙𝒚𝟐 − 𝟐


